

# 基层治理有“温度” 居民生活有“质感”

## ——宝塔区桥沟街道2023年党建引领高效能治理亮点回眸

通讯员 高媛婷 记者 高乐

作为治理体系的“底盘”，基层治理内涵广泛，需通过党建引领不断激发治理活力。2023年，宝塔区桥沟街道坚持党建引领主基调不动摇，紧紧围绕“城乡融合、产业增效，服务提质、保障有力，党建示范、治理创新”的工作思路，以“三个年”活动为抓手，统筹发展和安全，以“党建优”引领“治理优”，持续推动基层党建与基层治理有机衔接、良性互动，让民生保障“底色”越来越浓、人民群众幸福生活“成色”越来越足。



开展扶残助残活动



宣讲党的二十大精神

### 亮点1 党的建设坚强有力

思想是行动的先导。有思想上的高度认同，才有政治上的绝对忠诚、行动上的坚决维护。桥沟街道党工委以深入开展主题教育为主线，严格落实“第一议题”制度，建立“四学”机制，采取组团式宣讲、分时段辅导、送学上门、寄送“学习书包”等方式，确保理论学习入心入脑。2023年，配发学习书目3200册，召开集中学习会156次，组织观摩学习18次、讲党课75次，开展主题党日79次。

在此基础上，该街道以增强基层党组织政治功能和组织功能为重点，持续为基层治理聚力赋能。完成王岔沟“软弱涣散”村整顿，改造烟洞沟等5个村的活动阵地，调整不合格村干部4人。同时，搭建“小院议事”平台、小区“能人工作室”，设立党员先锋岗、组建突击队，开展山体沟道整治、九率一度等活动，推出便民小推车、独居老人SOS救护器、便民服务卡等“微服务”，全面提升党建引领基层治理成效，让社区治理更暖心、居民生活更舒心。

### 亮点2 山体沟道面貌一新

为改善居民的生活环境，桥沟街道党工委按照“一沟一策、一户一策”的思路，将山体沟道人居环境综合治理作为街道的首要政治工程、民生工程、民心工程，扎实推动罗家坪村山体沟道人居环境综合治理工作，全力让“城乡夹心层”变为“幸福新家园”。

2023年，该街道通过实施硬化道路、改造室外给水和污水管网、修建化粪池以及新建公厕、停车场、便民市场等，打造道路交通环线，增配自来水增压设施，建设雨水收集设施，利用花坛实现见缝插绿，完成了罗家坪整沟人居环境综合治理，受益群众达1.2万人。同时，扎实做好山体沟道人居环境综合整治“后半篇文章”，组织街道、社区、村组、站所200余名干部，在罗家坪村开展以整治院落、治理大气污染、宣传安全取暖等为主要内容的主题党日，辐射带动所有沟道村开展环境卫生大整治，确保群众生活便捷舒心。市区主要领导多次到现场调研，并在宝塔区现场“大比拼”中被评为第二名。

### 亮点3 产业发展增添动能

强乡村振兴之基，固产业发展之本。桥沟街道坚持高定位规划、高标准建园、高效化管理，突出有机化前端生产和高效后端营销，以高标准示范果园带动乡村振兴，促进农民增收致富。截至目前，先后完成500亩栽植果

### 亮点4 城市品质提档升级

为推动辖区高质量发展与高品质生活有机结合，不断满足人民群众日益增长的美好生活需求，桥沟街道坚持党建引领城市更新，精细化推进老旧小区改造、物业管理改革，既抓好城市更新的硬件建设，也抓好基层社会治理的软件配套，激发城市活力，创造居民群众宜居宜业的蓬勃生机。完成龙昌园、祥瑞小区、南寨砭等9个老旧小区基础配套设施改造，全面推进邮政、市政、五建家属院等4个片区燃气改造工作，完成了森林公安局家属院、祥瑞小区外立面保温改造，不断改善城市居民生活条件。

同时，扎实推进物业管理改革，全面普及“等级评定”“一费制”，积极探索三小小区多元化治理模式。创新物业公司“红黑旗”季度考核制度，创建一类小区15个，提升二类小区29个，规范三类小区44个。新组建业委会3个，化解物业纠纷36件，辖区群众满意度和获得感显著提升。

### 亮点5 文明建设成果丰硕

桥沟街道坚持以深化全国文明城市建设和“十大专项整治”为统领，围绕持续整合资源、推进共建共治、精准服务群众、强化思想引领四项重点工作，持续深化精神文明建设。充实街道“1+3+N”的志愿服务队伍，规范6个社区、15个行政村新时代文明实践站阵地建设，常态化开展每月8次的文明实践活动和《延安市文明行为促进条例》宣传推广工作。联合社区、村组全面完成69期精神文明建设宣传通报中涉及整改的273个民生具体问题，协调解决尹家沟顺民大厦、居然之家建材市场等25个市区文明委交办的突出问题。

通过深化精神文明建设，辖区的环境面貌更加优化美化，群众的精神文化生活更加丰富多彩，市民文明素养更加积极向上。向阳社区两次荣获全市精神文明建设“流动红旗”，并获得全省“最美志愿服务社区”荣誉称号。

### 亮点6 污染防治有声有色

蓝天、碧水、净土都是奋斗出来的。

### 亮点7 平安建设深入人心

守一方水土，护一方安宁。桥沟街道持续深化新时代“十个没有”平安建设，严厉打击盗窃诈骗、黄赌毒、食药环、电信诈骗和养老诈骗等违法犯罪行为，平安建设深入人心。

一方面，联合桥沟派出所持续开展反诈宣传活动，积极推进“无诈社区”创建，守护群众“钱袋子”。集中开展电信养老反诈宣传18次，发放各类资料2.3万份，入户走访6460人，上门劝阻341次，挽回群众损失300余万元。辖区电信诈骗举报较上年度同期下降49.04%。

另一方面，加强对刑满释放、社区矫正、易肇事肇祸、邪教、“三失”人员等的教育帮扶监管，严防个人极端事件发生，形成“人防管控”一体化的社会治安防控格局。2023年，辖区安全生产实现“零事故”目标，群众生产生活稳定有序。

### 亮点8 集体经济越做越大

村集体经济是带动农业农村发展的有效途径。桥沟街道结合实际，采取多种举措不断发展壮大村级集体经济，促进农业增效、农民增收。北区返还东胜、任窑则村，亿利博、锦元里、红星美凯龙、锦达商务酒店等续建三产项目稳步推进，预计增加集体三产5.4万平方米；积极协调南寨砭综合市场、东区方塔酒店等项目办理前期手续，东区返还朱家洼、方塔村，三产用地正在招商，失地村民可持续发展保障有力；同时，大力清缴柳树店、尹家沟、二十里铺等村承包方拖欠村集体租赁款项。

2023年，该街道村集体经济“蛋糕”越做越大，辖区15个行政村集体经济总收入达6800万元，3个村年收入超过500万元。尹家沟村年收入突破3000万元，稳居全市第一。

### 亮点9 民生保障更有温度

在民生保障方面，严格落实“两不愁三保障”要求，常态化开展防返贫动态监测，完成乡村振兴项目3个，新申报6个，涉及资金684万元。2023年，桥沟街道办脱贫人口人均可支配收入为1.85万元，年增速19%。申报城乡低保69户153人，特困供养3户3人，评定低收入42户65人，大病救治29户，发放临时救助15.6万元、高龄补贴1.36万人254.7万元及残疾人两项补贴58.4万元。开展居民自建房安全排查2914栋，鉴定47栋，整治B类43栋、C类4栋。开展保障性住房核查495户，整改问题20条，城乡居民医保参保率98%，养老参保率100%。全面完成第五次全国经济普查清查阶段工作任务，累计清查2235个法人单位，7856个个体工商户。

在食品安全方面，全力开展食药安全城市创建工作，组织包保干部开展业务培训16场，发放应急知识手册1000余份；对281家C级主体、1674家D级主体进行匹配层级，建立1955户食品企业“三清单一承诺”，签订包保承诺书183份，全年督导完成率100%，全力守护群众“舌尖上的安全”。

同时，严格落实“双减”政策，通过建立排查、举报机制，联合查处违规培训机构，取缔黑机构2个、关停2个。街道退役军人服务站、方塔社区退役军人服务站均被评为全省退役军人服务站（站）标杆单位。

### 亮点10 辖区大局和谐稳定

为切实增强人民群众的安全感、获得感，确保社会大局和谐稳定，桥沟街道坚定不移抓安全、保稳定，从严从实抓好安全生产工作。开展地质隐患、自建房、建筑工地、燃气等重点行业领域联合督查12次，下发限期整改通知书86份，地质灾害防灾避险明白卡400余份。落实地震宏观测报点两处，增设应急避难场所一处。

聚焦“两会”和中亚峰会等重要节点，该街道主动作为、攻坚克难，认真落实“五包一”包案责任，及时掌握信情动态，及时处置各类矛盾纠纷，确保辖区和谐稳定。先后妥善解决渊泽世纪公园涉及村民400套安置房分配、铭馨苑卡脖子路“堵点”等问题，主动承担起园丁小区、王良寺小区等冬季供暖“难题”，及时处置园丁小区、铂悦府小区等2930户的冬季供暖问题。同时，积极协调解决十里铺村安置房建设和拆迁返迁“老大难”问题，切实维护集体和村民合法权益。2023年，该街道被市委、市政府授予延安市服务保障中国—中亚峰会先进集体。



党建动态

## 干部职工收心归位 元气满满投入工作

本报讯（通讯员 郭凤）“街道和社区干部职工要迅速收心归位，调整工作状态，从‘假日状态’切换到‘工作模式’，摆脱‘节后综合症’，全身心投身于各自的工作中，做到人员到位、思想到位、纪律到位、工作到位、管理到位、宣传到位、服务到位、状态到位。”2月18日，宝塔区新城街道党工委召开春节假期收心会暨2024年重点工作谋划部署会，统一思想、凝聚共识。

当天会上，该街道机关及社区科级及以上领导围坐在一起，认真传达学习全省深化“三个年”活动暨招商引资推进会精神，安排部署当前重点工作，对环境卫生、垃圾分类、社区食堂、矛盾纠纷调解中心、信息化建设、小区工作站等工作进行了具体安排。围绕2024年重点工作，领导班子做好职责分工，将工作落实到每个人身上，拿出“拼”的劲头、“闯”的勇气，以“坚韧”的心态扛住压力，协调做好各项重点工作。街道社区干部职工严格遵守工作纪律，严肃政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律，转变工作作风，奋力谱写新城街道高质量发展新篇章。

在座干部职工一致表示，要调整心态，收心归位，以饱满的热情、崭新的精神面貌投入到今年的各项工作中。要理清工作思路，明确全年目标任务，以“起步就冲刺”的干劲迅速开展工作。要严肃工作纪律，树立良好工作作风，努力为群众办实事，切实增强群众获得感和幸福感。

## 收假收心鼓干劲 弓满弦紧再出发

本报讯（通讯员 加峰）新春伊始，万象更新。2月18日，春节收假第一天，宝塔区南市街道党工委组织召开春节假期收心会，督促全体干部以“开局就是决战，起步就是冲刺”的精神状态迅速投入到工作中，吹响新年开局集结号。

当天会上，该街道机关全体领导干部、各社区书记、主任，各行村书记、驻村干部、小组长等齐聚一堂，聚共识、鼓干劲、明思路、话发展。要求街道干部职工尽快调整状态、严肃纪律、收心归位，及早谋划好今年各项工作，立足新起点、规划新目标、开好新局面，让街道工作迈上新台阶、实现新发展。

就南市街道近期的重点工作，该街道主任侯安表示，将稳步推进后续春节文化活动的开展，注意降雪降温对活动的影响；继续做好燃放烟花爆竹的宣传工作，进一步加强巡查；做好“两会”期间的信访维稳工作，做到高度重视、全面排查、重点稳控、积极调处，维护好“两会”期间全街道社会安全稳定；做好安全生产工作，对辖区内的重点区域进行再排查、再整改，对排查出的问题及时上报、全力整改；做好续建和新开项目的准备工作，确保后期顺利开工。

随后，该街道各社区（村组）迅速组织开展春节收心会，切实落实工作要求，做好具体工作安排。干部职工纷纷表示，要做到人在岗、心到位，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到工作中去，确保各项工作全面推进、优质呈现。

## 赏年画送祝福 浓浓年味扑面而来



本报讯（通讯员 郭凤）近日，宝塔区新城街道新时代文明实践所组织干部职工开展“新生活·新风尚·新年画”迎春送福活动，丰富辖区群众精神文化生活，营造喜庆、健康、和谐的节日氛围，让群众充分感受中华优秀传统文化的内蕴与魅力。

活动现场，党员干部和群众一同赏年画、送祝福，感悟浓浓年味，感受时代新风，畅享艺术视觉盛宴。五彩缤纷、喜气洋洋的年画全方位展现着华夏文明多姿多彩的时代盛景，生动描绘了新时代人民小康生活的新图景，歌颂着昂扬奋进的美好新生活。居民朋友们一边欣赏年画，一边交流着传统文化，喜悦洋溢在脸上，喜庆祥和的节日氛围油然而生。

年画为媒，墨香传递。此次活动将美好的新春祝福送到了群众身边，把浓浓“年味”带给广大群众，加深了居民群众对中国传统文化的认知，增强了文化自信，提升了文明素养。

## “新年第一课”吹响安全保畅集结号

本报讯（通讯员 魏苗苗）2月19日，甘泉公路段党支部邀请该县县委党校副教授李玲，以“党课启航 砥砺前行”为题，上好党支部“新年第一课”，以崭新的面貌开启新的一年。

为鼓舞全段干部职工在新的一年里工作起好步、谋好篇、开好局，该公路段党支部在组织集中学习的同时，召开了春节节后收心会暨道路安全保畅部署会，积极推动各项重点工作，提振职工精气神，确保全体职工第一时间收心归位，以饱满的热情、十足的干劲、崭新的面貌，迅速投入到新一年的工作中。与此同时，积极开展环境卫生大扫除，营造干净、整洁、舒适的工作环境。组织开展节后安全隐患大排查，切实做好2024年春节后的安全生产工作，确保辖区道路安全畅通。

全体干部职工表示，要迅速调整状态，收心铆劲，凝心聚力，全力以赴开好局，脚踏实地起好步，为加快推进公路事业高质量发展作出新的更大贡献。

# 培训学习增动力 砥砺前行正当时

本报讯（通讯员 樊雄）2月20日，宝塔区蟠龙镇组织开展基层干部学习班，引导全体领导干部迅速收心归位，更好地投入到新的工作任务中，为2024年各项工作开好局、起好步。

此次培训为期4天，重点围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、中央一号文件精神、中省市重要会议精神等内容，采取集中学习和个人自学相结合的方式。课程节奏紧凑，内容丰富，既有理论课程，也有视频教学，旨在帮助机关干部进一步学懂弄通新思想，用党的创新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作。

“全体领导干部要迅速收心归位，以更饱满的精神状态投入到新一年的工作中来。”在开班仪式上，该镇党委副书记张关保说。希望全镇干部坚持以学正风，迅速调整状态，认真开展专题学习，提升业务水平和工作本领，让重实干、强执行、抓落实的理念真正入心入脑，真正做到学有所得、学有所获、学有所长；坚持学以致用，结合自身工作实际，科学系统谋划2024年工作计划和工作亮点，做到集中培

训和业务工作两手抓，真正把学习成果转化为推进高质量发展的具体实践，坚持以学促干，坚持理论联系实际的学风，结合重点工作，认真思考，用所学到的知识和理论指导工作实践，力争出亮点、出典型、出经验，推动各项工作提档升级，在实践中不断提升自身能力和素质，以全新的面貌拉开新一年的工作帷幕。

此次集中培训学习切实提高了领导干部的理论水平和综合能力，进一步动员全镇上下凝心聚力、克难攻坚、务实重干。参训学员纷纷表示，这次培训令他

们收获颇多，感触很深既提高了政治理论素养，又学到了很多工作方法，增强了干事创业的信心和干劲。今后将坚持学思贯通，努力把学习成果转化为为民服务的“看家本领”，为推进蟠龙镇各项事业发展贡献力量。

一举一动彰显担当作为，一招一式体现能力水平。面对新形势新任务，蟠龙镇党委、政府将以此次基层干部学习班为契机，立足工作实际，准确把握发展形势，团结带领干部群众真抓实干、埋头苦干，为推动全镇高质量发展保驾护航。

们收获颇多，感触很深既提高了政治理论素养，又学到了很多工作方法，增强了干事创业的信心和干劲。今后将坚持学思贯通，努力把学习成果转化为为民服务的“看家本领”，为推进蟠龙镇各项事业发展贡献力量。

一举一动彰显担当作为，一招一式体现能力水平。面对新形势新任务，蟠龙镇党委、政府将以此次基层干部学习班为契机，立足工作实际，准确把握发展形势，团结带领干部群众真抓实干、埋头苦干，为推动全镇高质量发展保驾护航。